



王新廷：

家属院里的“面人爷爷”

□本报记者李霞 文/图

一捏、一揉、一搓，屏气凝视，再用小刻刀灵巧地点、切、刻、划，片刻之后，一个精巧细致、栩栩如生的小面人就出来了。这是今年74岁的王新廷的捏面人绝活儿。

王新廷家住卫东区东环路街道东联北社区十矿家属院，深受街坊邻里尤其是孩子们的喜爱，被称为家属院里的“面人爷爷”。

王新廷和他的面人作品



可爱“虎宝宝”诞生记

尾羽绚丽的孔雀、活泼可爱的小猪佩奇、神气十足的光头强……2月23日上午，走进王新廷的家，只见柜子上、墙上、桌子上、窗户台上，到处都被色彩鲜艳、栩栩如生的各种小面人装点着。

“今年是虎年，给你捏个‘虎宝宝’吧！”王新廷一边说，一边拿起面团，双手先将其搓成一个圆圆的虎头，再用小刀

尖轻轻一挑，稍微推两下，做出老虎鼻子，又依次拿些白色、黑色、红色小面团……经过捏、搓、揉、刮等动作，眨眼之间，一个盘腿而坐的可爱“虎宝宝”便诞生了。王新廷说，捏面人讲究的是力道，要用巧劲儿，想要捏好首先要有耐心，其次是要熟练。

捏面人是家传手艺

说起与捏面人的缘分，王

新廷称，这可是家传的老手艺。原来，他老家在周口市沈丘县，爷爷、父亲过去都是挑着担走街串巷卖面人及针头线脑的货郎，他这捏面人的手艺就是从小耳濡目染学来的。

“小时候只是拿着面团当玩具，捏得并不好，但捏面人这个手艺在我心中扎下了根。”王新廷说，后来他到平顶山市区上班，因为工作很忙，手艺也顾不上了。直到10多年前从单位退休后，他才将自

己的全部身心投入到面人创作当中。“我平时不吸烟不喝酒，就爱捏个面人，感觉可快乐！”王新廷说。

作品偏爱“大个头”

小小面人想要捏好并不容易，不论是整体构思布局，还是局部描绘刻画，都要细致入微。有时为呈现好的作品，捏个二三十遍是很正常的事情。

在众多作品中，王新廷最满意的是高75厘米、宽38厘米的《孙悟空》。为了做好它，王新廷可没少下功夫。“头部最不好做，光图片就搜集了十多张，先后做了40多个头，最后才选中最满意的一个……”王新廷说。他先用铁丝和报纸扎好骨架，做好基础造型，后期再将衣服、配饰一层层地往上加。“最难的地方在于细节把控。你看孙悟空活灵活现，但它脸部肌肉、猴毛的走向、眉毛、嘴以及火眼金睛都需要反复推敲，还有神态、姿势、气质等，也要拿捏到位。”

喜庆吉祥的丹凤朝阳、不怒自威的关公像、裙带飘逸的嫦娥仙子……环顾王新廷的家，他的作品很多都与《孙悟空》相似，都是些“大个头”。他笑着说，面人越大越难做，这些都是他近几年的作品。“感觉老做那些小面人不过瘾，想挑战挑战自己。”

王新廷的邻居袁新宝告诉记者，王新廷的手特别巧，捏出的面人栩栩如生。他的孙子、孙女从小就特别喜欢王新廷，平时没事时总喜欢看他们捏面人。

王新廷说，捏面人早已成了他日常生活的一部分，每天不摸摸、看看、捏捏面人，他就会浑身不舒服。艺无止境，他会一直坚持下去。

□本报记者 孙书贤 文/图

2月21日上午，春光明媚。在郟县行政路中段紫云广场，龙山街道朝阳社区老年女子盘鼓队正在表演，精彩的演出赢得观众的阵阵掌声。

在广场上，两个大鼓放在前面，30多名队员身穿表演服，背着小盘鼓组成方队。76岁的周大枝、70岁的徐爱菊担任领鼓，随着鼓槌在她们手里上下翻舞，富有节奏的鼓声响起来，盘鼓方队有序散开，前面的一排打着镲，后面的敲响腰鼓，喊着“嗨、嗨、嗨……”的口号声，再冲上前来，方队变成一朵盛开的“花朵”，令人拍手叫好。

老年女子盘鼓队成立

据62岁的盘鼓队队长胡广花介绍，郟县龙山街道朝阳社区老年女子盘鼓队成立于2005年。当时，朝阳社区有意成立一个表演队，购买了一批盘鼓、铜镲、腰鼓和花扇，还购买了统一服装。爱好运动的居民周大枝了解情况后，热心动



老年女子盘鼓队在表演腰鼓

社区老年女子盘鼓队 打出八面威风

员组织，召集了郭爱菊、王存、李秋英、刘凤琴等一批居民，组成了30多人的老年女子盘鼓队。大家推选胡广花为队长，负责女子盘鼓队的日常管理和对外表演洽谈等事宜。热爱文艺的鲍迎珠老人主动挑起了教练的重担，周

大枝、徐爱菊负责领鼓。在鲍迎珠的指导下，老年女子盘鼓队队员刻苦练习鼓艺，并利用网络学习花扇舞。经过一年的勤学苦练，朝阳社区老年女子盘鼓队在当地打出了名气。

据82岁的鲍迎珠介绍，当

初她们也是在紫云广场上排方队，练习鼓词和舞蹈动作。大盘鼓需要反复穿插练习击打，形成悦耳动听、铿锵有力的声音效果。

在队员中，马彩丽、马付丽姐妹俩格外引人注目。她们表演手法灵活，相互配合默契，是

观众关注的焦点人物。“自从参加了盘鼓队表演，我每天心情愉悦，身体比原来更健康了！”60多岁的马付丽说。

盘鼓打出八面威风

经过一年的排练，朝阳社区老年女子盘鼓队不但学会了盘鼓、腰鼓的敲打表演技艺，还学习了丰富多彩的花扇舞。2006年，老年女子盘鼓队参加郟县民间艺术表演大赛，获得了特等奖。

2008年，该队参加平顶山市老年体协举办的第一届盘鼓表演大赛，一举夺取金奖。

此后，朝阳社区老年女子盘鼓队不但时常受邀前往郟县各乡镇、各景区进行表演，还受邀前往我市石龙区、宝丰以及许昌禹州等地进行表演。

今年2月15日，朝阳社区老年女子盘鼓队参加了郟县第二十九届农信杯民间艺术表演大赛，再次夺冠。“今年我们将再次给盘鼓队队员更换服装，让她们以更加迷人的风采面对观众，打出老年女子的威风！”郟县龙山街道朝阳社区党支部书记李晓洋说。